

ПОСТАНОВЛЕНИЕ
Комитета по экологии, природопользованию, агропромышленной
и продовольственной политике

**О соблюдении законодательства в части охраны, защиты и
воспроизводства лесов в Республике Татарстан**

Заслушав информацию Министерства лесного хозяйства Республики Татарстан о соблюдении законодательства в части охраны, защиты и воспроизводства лесов в Республике Татарстан, Комитет **ПОСТАНОВЛЯЕТ:**

Информацию Министерства лесного хозяйства Республики Татарстан о соблюдении законодательства в части охраны, защиты и воспроизводства лесов в Республике Татарстан принять к сведению.

Председатель

А.К. Хамаев

**Информация для заседания
Комитета Государственного Совета Республики Татарстан по экологии,
природопользованию, агропромышленной и продовольственной политике
«О соблюдении законодательства в части охраны, защиты и воспроизводства лесов
в Республике Татарстан»**

Республика Татарстан относится к малолесным регионам Приволжского федерального округа и Российской Федерации. Лесистость территории республики составляет 17,5%, по данному показателю республика находится на 11 месте среди регионов ПФО. При этом, несмотря на небольшое количество лесонарушений – значения ниже средних в сравнении с другими регионами ПФО – вопрос охраны леса как природного достояния республики и борьба с правонарушениями в области лесных отношений остается приоритетной задачей и одним из наиболее важных направлений деятельности Министерства.

В целях обеспечения рационального использования и эффективной охраны земель лесного фонда, расположенных на территории республики, Министерством осуществляется федеральный государственный лесной надзор (лесная охрана).

При осуществлении федерального государственного лесного надзора (лесной охраны) проведено более 23 тысяч мероприятий по контролю (патрулированию) в лесах. В ходе проведенных мероприятий выявлено 437 нарушений лесного законодательства с общей суммой вреда, причиненного лесам и находящимся в них природным объектам 25,9 млн рублей. По предъявленным в досудебном порядке требованиям уплачено добровольно вреда на сумму более 20 млн рублей.

За совершенные правонарушения к административной ответственности привлечено 668 лиц, вынесено постановлений о наложении наказания в виде предупреждения – 124, в виде административного штрафа – 544 на сумму 2,5 млн рублей.

В целях профилактики, предупреждения, выявления и пресечения правонарушений в сфере заготовки и оборота древесины Министерством проводится следующая работа.

За 2020 год выявлено 207 случаев незаконной рубки лесных насаждений на сумму вреда 6,6 млн рублей, объем незаконно заготовленной древесины составил 703,9 кубометров. Анализ материалов по незаконным рубкам лесных насаждений за аналогичный период прошлого года показывает, что объем незаконно заготовленной древесины снизился на 10%.

Динамика показателей по незаконным рубкам лесных насаждений за период с 2010 г. по 2020 г. показывает снижение количества незаконных рубок, совершенных в значительных объемах.

В 2020 году в правоохранительные органы направлено 30 материалов по фактам незаконной рубки лесных насаждений, содержащим признаки уголовно-наказуемого деяния по статье 260 Уголовного кодекса РФ. Объем незаконно заготовленной древесины составил 407,8 кубометра. Вред, причиненный лесам,

составил более 6,3 млн рублей. По данным материалам возбуждено 21 уголовное дело. Уплачено вреда добровольно по 15 случаям на сумму более 546 тысячи рублей.

В целом снижение объемов незаконных рубок свидетельствует о тенденции к декриминализации лесной отрасли в сфере заготовки и оборота древесины.

Для координации работы и с целью обеспечения взаимодействия государственных и муниципальных органов власти Республики Татарстан на территории республики ведет работу Межведомственная комиссия по вопросам предупреждения и пресечения незаконной заготовки, транспортировки, переработки, реализации и экспорта древесины в Республике Татарстан.

В 2020 году проведено 4 заседания Межведомственной комиссии. В ходе проведения заседаний рассмотрены вопросы в части проведения и подведения итогов межведомственных оперативно-профилактических мероприятий «Ель» и «Лесовоз», вопросы контроля выполнения договорных обязательств в части целевого использования древесины, полученной гражданами для собственных нужд, анализ ситуации с незаконными рубками, принятия Хартии в сфере оборота древесины и другие вопросы.

Следует отметить, что в связи со сложившейся сложной санитарно-эпидемиологической ситуацией, все контрольно-надзорные мероприятия, начиная с конца марта 2020 года, проводились с соблюдением санитарных требований и нормативов, мер социального дистанцирования, использованием средств индивидуальной защиты органов дыхания и рук.

Компенсационное лесовосстановление и лесоразведение

С 1 января 2019 года вступил в силу Федеральный закон № 212 «О внесении изменений в Лесной кодекс Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации в части совершенствования воспроизводства лесов и лесоразведения», который подразумевает проведение компенсационного лесовосстановления и лесоразведения арендаторами лесных участков, которым предоставляются лесные участки для строительства линейных объектов, геологии и разработки полезных ископаемых, строительства гидротехнических сооружений и строительства деревообрабатывающих предприятий. Компенсационное лесовосстановление один к одному лесопользователь должен провести в течение одного года, после рубок лесных насаждений на арендованном лесном участке, на территории соответствующего субъекта Российской Федерации.

На основании данного закона Правительство Российской Федерации Постановлением № 566 от 7 мая 2019 года утвердило Правила выполнения работ по лесовосстановлению или лесоразведению лицами, использующими леса в соответствии со статьями 43-46 Лесного кодекса Российской Федерации, и лицами, обратившимися с ходатайством или заявлением об изменении целевого назначения лесного участка. В соответствии с этими Правилами, лесопользователь осуществляет

работы по лесоразведению на земельных участках в составе земель лесного фонда, населенных пунктов, особо охраняемых природных территорий.

В свою очередь, сами работы по лесовосстановлению или лесоразведению в рамках компенсационного лесовосстановления будут проводиться на основании существующих Правил лесовосстановления и Правил лесоразведения, которые утверждены приказами Минприроды РФ от 4 декабря 2020 года № 1014 и от 28 декабря 2018 года № 700.

Работы по лесовосстановлению или лесоразведению проводятся лесопользователями на основании соответствующего заявления, а также принятого решения органа исполнительной власти. Утвержденная форма заявления размещена на сайте Министерства.

Работы осуществляются в соответствии с проектом лесовосстановления или проектом лесоразведения. Указанные проекты разрабатываются лесопользователем на основании статей 89.1 и 89.2 Лесного кодекса Российской Федерации. Выполненные работы по лесовосстановлению или лесоразведению принимаются органом государственной власти субъекта Российской Федерации на основании представленного отчета о воспроизводстве лесов и лесоразведении через год после проведения работ. Приемка работ осуществляется исключительно в осенний период.

С 2022 года будет использоваться только посадочный материал с закрытой корневой системой.

На сегодняшний день Министерством регулярно проводится работа по сбору информации об участках, пригодных для компенсационного лесовосстановления или лесоразведения в Республике Татарстан. Для этих целей подобраны участки общей площадью 71 га в лесном фонде и 381 га на землях населенных пунктов. В 2020 году в Республике Татарстан работы по компенсационному лесовосстановлению проведены на площади 14,5 га.

Необходимая информация с указанием адресов участков для лесовосстановления и лесоразведения размещена на сайте Министерства лесного хозяйства Республики Татарстан. Лесопользователь в приоритетном порядке выбирает из размещенной информации земельные участки для проведения работ по лесовосстановлению и лесоразведению. В первую очередь, работы должны проводиться в лесном фонде – это вырубки, пустыри, прогалины. Далее по приоритету лесовосстановление или лесоразведение проводится на участках в составе земель населенных пунктов и особо охраняемых природных территорий.

Что касается приемки работ по компенсационному лесовосстановлению и лесоразведению, то они считаются выполненными в случае достижения проектных показателей в соответствии с проектом лесовосстановления или проектом лесоразведения.

Однако лесовосстановление в данном случае представляет собой только начальный этап воспроизводства лесов – посадку и выращивание в первый год жизни

растений. Результат же воспроизведения в первую очередь зависит от более поздних этапов – ухода за молодыми насаждениями. Исходя из этих соображений, на сегодняшний день Рослесхозом разработан проект федерального закона об увеличении срока компенсационного лесовосстановления с 1 года до 3 лет с расширением перечня работ по лесовосстановлению, в том числе за счет агротехнического ухода за лесными культурами. Ожидается, что данный федеральный закон вступит в силу в течении 2021 года.

Работа по обеспечению пожарной безопасности в лесах

В связи с наступлением устойчивой теплой погоды, сходом снежного покрова и, соответственно, возрастанием риска возникновения лесных пожаров в 2020 году пожароопасный сезон на территории государственного лесного фонда Республики Татарстан начался с 6 апреля.

В рамках подготовки к пожароопасному сезону нами совместно с органами государственной власти и органами местного самоуправления проведен комплекс мероприятий, направленных на предупреждение и тушение лесных пожаров.

Уже с начала года Министерством проведены выездные совещания и видеоконференции с участием глав администраций каждого муниципального района по вопросу подготовки к предстоящему пожароопасному сезону.

Во всех лесничествах Республики Татарстан проведены работы по противопожарному обустройству лесов, в первую очередь это создание новых и обновление существующих противопожарных минерализованных полос на территории государственного лесного фонда.

В настоящее время лесоводами Республики Татарстан также продолжается работа в этой части.

Наряду со всеми перечисленными мероприятиями, ведется агитационно-профилактическая работа среди населения: организуются выступления на уровне сельских поселений, в дачных и садовых обществах, с лесопользователями и третьими заинтересованными сторонами. В местах массового отдыха граждан, вдоль автомобильных дорог федерального и регионального значения, сопредельных с лесным фондом, на дежурства будут задействованы инспекторский состав и пожарные машины. Эта практика оправдала себя в предыдущие годы, как и психологический фактор в работе с населением.

На текущий период в целях предупреждения правонарушений лесного законодательства выдано около 1 тысячи предостережений о недопустимости нарушения Правил пожарной безопасности в лесах.

Государственные лесные инспекторы провели 457 выступлений на сходах граждан в муниципальных районах республики. Кроме того, с наступлением пожароопасного сезона будут проводиться беседы по профилактике лесных пожаров

с собственниками и пользователями земельных участков, прилегающих к землям лесного фонда.

Профилактическая работа будет проводиться в течение всего года.